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Abstrak (12pt Bold)
Ini adalah pertunjuk penulisan yang merupakan format/template baru yang digunakan pada artikel yang diterbitkan di jurnal Litigasi Fakultas Hukum Universitas Pasundan Bandung mulai penerbitan tahun 2017. Artikel diawali dengan Judul Artikel, Nama Penulis, Alamat Afiliasi Penulis (disertai nomor telepon kantor dan nomor faximili kantor jika ada) diikuti dengan abstrak. Abstrak ditulis dengan ukuran font 10pt normal dan jenis huruf Albertus Medium. Jika artikel berbahasa Indonesia, maka abstrak harus ditulis dalam bahasa Indonesia dan bahasa Inggris. Jika artikel berbahasa Inggris, maka abstrak harus ditulis dalam bahasa Inggris saja dengan maksimal panjang kata 200 kata dengan jarak antar baris satu spasi. Abstrak hanya boleh ditulis dalam satu paragraf saja, untuk Abstrak berbahasa Indonesia ditulis tegak lurus dan miring (Italic) untuk Abstrak dalam bahasa Inggris. Abstrak harus memuat inti permasalahan yang akan dikemukakan, metode penelitian, dan hasil-hasil temuan ilmiah yang diperoleh serta simpulan. Di bagian bawah abstrak harus dicantumkan kata kunci maksimal 5 kata. Jarak antara baris abstrak dan kata kunci dua spasi.
Kata kunci: jurnal litigasi; petunjuk penulisan; template
Abstract (12pt Bold)
It is pertunjuk writing, which is a format / template manuscripts / articles used in the article published in the journal Litigation Law Faculty of the University of Pasundan Bandung. The article begins with the article title, author name, Address Affiliate author, followed by an abstract written with normal letters to Abstract speak Indonesian and slanted (Italic) for Abstract in English with a maximum length of 200 words words with line spacing one space. Abstracts must contain part of the issue will be raised, solution methods, and findings obtained and conclusions.Keywords: author guidelines; Teknik journal; article template.
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I. PENDAHULUAN (12pt Bold)
Jurnal Litigasi Fakultas Hukum Unpas (p-ISSN: 0853-7100; e-ISSN: 2442-2274;   http://journal.unpas.ac.id) adalah peer-reviewed journal yang mempublikasi artikel-artikel ilmiah dari disiplin ilmu hukum atau berbagai disiplin ilmu sepanjang berkaitan dengan hukum. Artikel-artikel yang dipublikasikan di jurnal Litigasi meliputi hasil-hasil penelitian ilmiah asli (prioritas utama), artikel ulasan ilmiah yang bersifat baru (prioritas kedua), atau artikel resensi terhadap tulisan yang ada di buku. Jurnal Litigasi menerima artikel dalam bidang disiplin ilmu hukum atau bidang disiplin ilmu lain (sepanjang berkaitan dengan hukum) dari kalangan akademisi, peneliti dan praktisi baik nasional maupun internasional (Ahmad, 2007). 

Jurnal Litigasi diterbitkan oleh Fakultas Hukum Universitas Pasundan. Artikel-artikel yang dimuat di Jurnal Litigasi adalah artikel yang telah melalui proses penelaahan oleh Mitra Bestari (peer-reviewers). Mulai Tahun 2017, Jurnal Litigasi hanya menerima artikel-artikel yang berasal dari hasil-hasil penelitian asli (prioritas utama), dan artikel ulasan ilmiah yang bersifat baru (prioritas kedua) (Anthon, 2008; Cotterell, 2010; Bekker dkk., 2009). Keputusan diterima atau tidaknya suatu artikel ilmiah di jurnal ini menjadi hak dari Dewan Penyunting berdasarkan atas rekomendasi dari Mitra Bestari. Bagian pendahuluan harus memuat (secara beraturan) latar belakang umum, kajian literatur terdahulu (state of the art) sebagai dasar pernyataan kebaruan ilmiah dari artikel, pernyataan kebaruan ilmiah, dan perumusan masalah atau hipotesis. Di dalam format artikel ilmiah tidak diperkenankan adanya tinjauan pustaka sebagaimana di laporan penelitian, tetapi diwujudkan dalam bentuk kajian literatur terdahulu (state of the art) untuk menunjukan kebaruan ilmiah artikel tersebut (Woodworth & Marquis, 2007; Fridman, 2008).
II. 
METODE PENELITIAN

Metode penelitian menguraikan metode yang digunakan dalam menjawab permasalahan atau pemecahan permasalahan (Ronny, 2008; Soerjono, 2007). Metode yang diuraikan di sini, antara lain meliputi: spesifikasi penelitian, materi penelitian, lokasi penelitian, data yang digunakan, teknik pengumpulan data, teknik pengolahan data dan analisis data (Cohen, 2010; Yin, 2007).
III. 
HASIL PENELITIAN DAN ANALISIS

Hasil penelitian dan analisis berisi hasil-hasil temuan penelitian dan pembahasannya yang merupakan hasil analisis secara ilmiah. Tuliskan temuan-temuan ilmiah (scientific finding) yang diperoleh dari hasil-hasil penelitian yang telah dilakukan tetapi harus ditunjang oleh data-data yang memadai. Hasil penelitian harus dijelaskan secara saintifik meliputi: Apakah temuan ilmiah yang diperoleh? Mengapa hal itu bisa terjadi? Mengapa terjadi trend variabel seperti itu? Semua pertanyaan tersebut harus dijelaskan secara saintifik. Selain itu baiknya juga dijelaskan perbandingannya dengan hasil-hasil para peneliti lain yang hampir sama topiknya. Hasil penelitian atau temuan dan analisis harus bisa menjawab hipotesis penelitian atau rumusan masalah sebagaimana telah diuraikan di bagian pendahuluan.
IV. SIMPULAN DAN SARAN
A. Simpulan 
Simpulan menggambarkan jawaban dari hipotesis dan/atau rumusan masalah atau temuan ilmiah yang diperoleh. Simpulan bukan berisi perulangan dari hasil dan analisis, tetapi lebih kepada ringkasan hasil temuan seperti yang diharapkan dari dilakukannya penelitian atau hipotesis.

B. Saran

Di bagian akhir diuraikan juga hal-hal yang tidak dapat dijawab oleh simpulan berupa usulan, tanggapan terhadap hasil penelitian.
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